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�श�ा �नदेशालय, रा��ीय राजधानी �ेत्र, �द�ी   
   म�ाव�ध परी�ा अ�ास प्र� पत्र (2025-26)                                

क�ा XI  
िहंदी (ऐ��क) (002) 

अव�ध: 3 घंटे                                                                                                                       अ�धकतम अकं-80   
सामा� �नद�श:-  

• इस प्र�-पत्र म� तीन खंड ह� - खंड- क, ख और ग । 
• �दए गए �नद�शो ंका पालन करते �ए प्र�ो ंके उ�र दी�जए ।  
• तीनो ंखंडो ंके कुल 14 प्र� ह� । तीनो ंखंडो ंके प्र�ो ंके उ�र देना अ�नवायर् है ।  
• यथासंभव तीनो ंखंडो ंके प्र�ो ंके उ�र क्रम से �ल�खए । 

प्र� सं.  खंड ‘क’ (अपिठत बोध) अकं 
प्र� 1. �न��ल�खत गद्यांश को �ानपूवर्क पढ़कर पूछे गए प्र�ो ंके उ�र दी�जए- 

पीने के पानी क� सम�ा िदनोिंदन भयावह �प लेती जा रही है। इसका मु� कारण पारंप�रक जल स्रोतो ं
का लगातार सूखते जाना, ज़मीन के अंदर जल �र का नीचे जाना और जल स्रोतो ंका प्रदू�षत होना है। 
यही कारण है िक �जस ग�त से जनसं�ा बढ़ रही है लोगो ंको पीने के पानी क� कमी होती जा रही है और 
यह सम�ा �सफ़र्  शहरो ंम� ही नही ंब�� गावँो ंम� भी अपने पावँ पसार रही है। निदया ँऔर ज़मीन के भीतर 
का जमा जल ही मु� �प से हमारे पारंप�रक जल स्रोत ह�। लेिकन बढ़ते पयार्वरण प्रदूषण के कारण 
वै��क तापमान बढ़ने से पहाड़ो ंपर जमी बफर्  अब ज�ी �पघलने लगी है, �जससे निदयो ंम� वषर्भर पानी 
नही ंआ पाता। बरसात क� कमी या वषार् जल का सही संर�ण न हो पाने के कारण एक ओर ज़मीन उ�चत 
मात्रा म� जल सोख नही ंपाती तो दूसरी ओर आधु�नक संयंत्रो ंसे धरती और नदी के जल का अ�धक दोहन 
होने लगा है। हर साल ज़मीन के नीचे �जतना जल संचय नही ंहोता उससे अ�धक पानी खीचं �लया जाता 
है। इस तरह सिदयो ंसे सं�चत जल का �र काफ� नीचे चला गया है। सरकार अब वषार् जल के संग्रहण के 
�लए लोगो ंको प्रो�ािहत कर रही है, �जसे 'जल-खेती' के नाम से जाना जाता है । वषार्-जल संग्रहण, 
पारंप�रक जल स्रोतो ंके दोहन और जल प्रदूषण पर रोक लगाकर ही इसका समाधान िकया जा सकता है। 

(10 अंक) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(i) गद्यांश के आधार पर पीने के पानी क� सम�ा का भयावह �प धारण करने का कारण नही ंहै- 
(A) पारंप�रक जल स्रोतो ंका सूखते जाना 
(B) भू-जल �र का �नरंतर कम होना 
(C) जल स्रोतो ंका िदनोिंदन प्रदू�षत होना 
(D) वै��क �र पर जलवायु म� प�रवतर्न होना 

1 

(ii) �न��ल�खत कथन और प�रणाम को �ानपूवर्क पढ़कर िदए गए �वक�ो ंम� से सही उ�र का चयन क��जए- 
कथन : सं�चत जल से अ�धक भू-जल �व�भ� मा�मो ंसे �नकाला जा रहा है। 
प�रणाम : भू-जल �र िदन प्र�तिदन नीचे जाता जा रहा है। 
�वक� - 

(A) कथन सही है, लेिकन प�रणाम ग़लत है। 

1 
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(B) कथन और प�रणाम दोनो ंसही ह�। 
(C) कथन ग़लत है, लेिकन प�रणाम सही है। 
(D) कथन और प�रणाम दोनो ंग़लत ह�। 

(iii) ‘जल-खेती' से अ�भप्राय है : 
(A) जल का संग्रहण 
(B) जल का संर�ण 
(C) जल के �लए खेती 
(D) जल म� खेती 

1 

(iv) पारंप�रक जल स्रोत िक�� कहा जाता है? 1 
(v) वै��क तापमान म� वृ�द्ध का �ा द�ुभाव देखने को �मल रहा है ? 2 
(vi) धरती के जल �र म� आने वाली �गरावट के कारणो ंक� समी�ा क��जए। 2 
(vii) धरती के जल �र म� सुधार के िक�ी ंदो उपायो ंका वणर्न क��जए।  2 
प्र� 2. �न��ल�खत क�वता के अंश को �ानपूवर्क पढ़कर पूछे गए प्र�ो ंके उ�र दी�जए- 

हे ग्राम देवता ! नम�ार ! 
सोने-चादँी से नही ंिकंतु 
तुमने �मट्टी से िकया �ार । 
हे ग्राम देवता ! नम�ार ! 
जन कोलाहल से दूर कही ं
एकाक� �समटा-सा �नवास, 
र�व-श�श का उतना नही ंिक 
�जतना प्राणो ंका होता प्रकाश । 
श्रम-वैभव के बल पर करते हो, 
जड़ म� चेतन का �वकास, 
दानो-ंदानो ंम� फूट रहे, 
सौ-सौ दानो ंके हरे हास । 
यह है न पसीने क� धारा, 
यह गंगा क� है धवल धार । 
हे ग्राम देवता ! नम�ार ! 
अधखुले अंग �जनम� केवल है 
कसे �ए कुछ अ��-खंड 
�जनम� दधी�च क� हड्डी है, 
यह वज्र इंद्र का है प्रचंड ! 
जो है ग�तशील सभी ऋतु म� 
गम�, वषार् हो या िक ठंड । 
जग को देते हो पुर�ार, 
देकर अपने को किठन दंड ! 

(08 अंक) 
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झोपंड़ी झुकाकर तुम अपनी, 
ऊँचे करते हो राज-द्वार ! 
हे ग्राम देवता ! नम�ार ! 

(i) 'िकसान �यं छोटे-से घर म� संतु� रहता है ।' - यह भाव िकन पं��यो ंम� आया है? 
(A) सोने-चादँी से नही ंिकंतु तुमने �मट्टी से िकया �ार । 
(B) जन कोलाहल से दूर कही ंएकाक� �समटा-सा �नवास । 
(C) र�व-श�श का उतना नही ंिक �जतना प्राणो ंका होता प्रकाश । 
(D) जो है ग�तशील सभी ऋतु म� गम�, वषार् हो या िक ठंड । 

1 

(ii) िकसान को क�व ने 'देवता' �ो ंकहा है ? 
(A) गम�-सद� सभी ऋतुओ ंम� कठोर प�रश्रम करने के कारण 
(B) ऊँच-ेऊँचे राज-प्रासादो ंम� रहने वालो ंका पेट भरने के कारण 
(C) सोने-चादँी के �ान पर �मट्टी से प्रेम करने के कारण 
(D) अपने श्रमबल से अ� उपजा कर संसार का पेट भरने के कारण 

1 

(iii) अं�तम पद म� िकसान क� कौन-सी �वशेषताओ ंका वणर्न है ? 
(A) सहनशीलता – उदारता 
(B) अिहसंक – स�वादी 
(C) कमर्ठ – प्र�तभाशाली 
(D) दानवीर – �व�सनीय 

1 

(iv) का�ांश के अनुसार ग्राम देवता कौन है? 1 
(v) ‘हे ग्राम देवता ! नम�ार ! सोन-ेचादँी से नही ंिकंतु तुमने �मट्टी से िकया �ार’ पं�� का �ा आशय है? 2 
(vi) ग्राम देवता क� िक�ी ंदो �वशेषताओ ंक� �ा�ा क��जए । 2 

खंड ‘ख’ (अ�भ��� और मा�म पु�क के आधार पर) (22 अंक) 
प्र� 3. �न��ल�खत प्र�ो ंके उ�र �ल�खए-  

(क) संचार प्रिक्रया म� ‘फ�डबैक’ �ा है? 1 
(ख) ‘वतर्मान समय म� हम इंटरनेट के �बना द�ुनया क� क�ना नही ंकर सकते ।' कथन क� समी�ा क��जए । 2 
(ग) सोशल मीिडया पर फेक �ूज़ क� चुनौ�तयो ंके सम� जनसंचार मा�मो ंक� भू�मका �� क��जए । 2 

प्र� 4. �न� म� से िकसी एक �वषय पर लगभग 120 श�ो ंम� �� लेखन क��जए।   
(क) �वद्यालय म� छूट्टी के समय का ��  
(ख) िकसी अ�ताल का ��  
(ग) िकसी मेट�ो ट�ेन का ��   

5x1=5 
 

प्र� 5. (क) अपनी कॉलोनी म� अवैध अ�तक्रमण का उ�ेख कर िद�ी नगर �नगम के अ�धकारी को इस 
अ�तक्रमण को हटाने का अनुरोध करते �ए लगभग 100 श�ो ंम� एक पत्र �ल�खए। 

अथवा 
(ख) एक रा��ीय �र के अखबार को �ेत्रीय �र पर िहदंी अनुवादको ं क� आव�कता है। अपनी 
यो�ताओ ंका उ�ेख करते �ए �वृ� के साथ इस पद पर �नयु�� हेतु लगभग 100 श�ो ंम� आवेदन 
पत्र �लख� । 

5x1=5 
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प्र� 6. (क) आपके मोह�े म� आयो�जत नेत्र जाचँ �श�वर (आई चेकअप क� प) पर एक प्र�तवेदन तैयार 
क��जए।  

अथवा 
(ख) आपके मोह�े के पाकर्  म� ब�ो ं के झूले लगवाने के �लए मोह�े के पाषर्द और िद�ी �वकास 
प्रा�धकरण के  अ�धका�रयो ंके साथ एक बैठक संप� होनी है, उसक� कायर्-सूची तैयार क��जए । 

3x1=3 

प्र� 7. 
(क) 
(ख) 

�न��ल�खत प्र�ो ंके उ�र लगभग 60 श�ो ंम� �ल�खए- 
मनु� के ���� का प�र�ार करने म� डायरी-लेखन क� �ा भू�मका है? �� क��जए । 

डायरी लेखन �यं से सा�ा�ार है, कैसे?  

2x2=4 

खंड ‘ग’ (अतंरा भाग-1, अतंराल भाग-1 पाठ्यपु�को ंके आधार पर) (40 अंक) 
प्र� 8. �न��ल�खत का�ांश को �ानपूवर्क प�ढ़ए तथा उ�चत �वक� का चयन क��जए - 

खेलन म� को काको गुसैया।ँ 
ह�र हारे जीते श्रीदामा, बरबस ही ंकत करत �रसैया।ँ 
जा�त-पा�ँत हमत� बड़ नाही,ं नाही ंबसत तु�ारी छैया।ँ 
अ�त अ�धकार जनावत यातै जात� अ�धक तु�ारँ गैया।ँ 
�ठिह करै तासौ ँको खेलै, रहे बैिठ जहँ-तहँ �ैया।ँ 
सूरदास प्रभु खे�ौइ चाहत, दाऊँ िदयौ क�र नंद-दहैुया।ँ 

1x5=5 

(i) इस पद म� ‘गुसैया’ँ श� का अथर् �ा है? 
(A) सेवक 
(B) �ामी 
(C) �ाला 
(D) दासी 

 

(ii) नीचे िदए गए श�ो ंका उनके अथर् से �मलान कर�- 
कॉलम A कॉलम B 
1. �ैया ँ         (A) �ाला  
2. �रसैया ँ (B) �ठना 
3. बरबस (C) जबरन 
4. छैया ँ          (D) छाया 
�वक�- 
(A) 1-A, 2-B, 3-C, 4-D 
(B) 1-B, 2-A, 3-D, 4-C 
(C) 1-D, 2-C, 3-A, 4-B 
(D) 1-C, 2-D, 3-B, 4-A 

 

(iii) �न��ल�खत कथन कारण को �ानपूवर्क पिढ़ए उसके बाद िदए गए �वक�ो ंम� से कोई एक सही �वक� 
चुनकर �ल�खए – 
कथन : सूरदास जी ने श्रीकृ� क� बाल लीलाओ ंका अ�ंत संुदर वणर्न िकया है। 
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कारण : सूरदास जी वीर रस के प्रमुख क�व थे। 
(A) कथन और कारण दोनो ंसही ह� तथा कारण, कथन क� सही �ा�ा है। 
(B) कथन सही है, लेिकन कारण गलत है। 
(C) कथन गलत है, लेिकन कारण सही है। 
(D) कथन और कारण दोनो ंगलत ह�। 

 
 
 
 
 

(iv) 'अ�त अ�धकार जनावत' म� िकस अ�धकार क� बात हो रही है? 
(A) खेल म� जीतने का अ�धकार 
(B) �ठन-ेमनाने के अ�धकार 
(C) �श�ा का अ�धकार 
(D) दंड देने का अ�धकार 

 

(v) इस पद म� सूरदास जी ने िकस भ�� मागर् का अनुसरण िकया है? 
(A) �नगुर्ण भ�� 
(B) �ान मागर् 
(C) सगुण भ�� 
(D) योग मागर् 

 

प्र� 9. 
 

�न� म� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 40 श�ो ंम� दी�जए- 
(क) 'अरे इन दो�न राह न पाई' से कबीर का �ा आशय है और वे िकस राह क� बात कर रहे ह�? वतर्मान 

समय म� इसक� �ा प्रासं�गकता है?  

(ख) देव का ‘दरबार’ क�वता सामंती मनोवृ�� का जीवंत उदाहरण प्र�ुत करती है, �� क��जए । 

(ग) लाला के मन म� िकस प्रकार क� द�ुवधा है? ‘सं�ा के बाद’ क�वता के आधार पर �� क��जए । 

2x2=4 

प्र� 10. �न��ल�खत म� से िकसी एक का�ांश क� सप्रसंग �ा�ा क��जए – 
(क) 
सासँ�न ही सौ ंसमीर गयो अ�, आसुँन ही सब नीर गयो ढ�र। 
तेज गयो गुन लै अपनो, अ� भू�म गई तन क� तनुता क�र॥ 
‘देव’ �जयै �म�लबेही क� आस िक, आस� पास अकास रह्यो भ�र। 
जा िदन तै मुख फे�र हरै हँ�स, हे�र िहयो जु �लयो ह�र जू ह�र॥ 

अथवा 
(ख) 
�मलकर भोग कर� जीवन का, 
जन �वमु� हो जन-शोषण से, 
हो समाज अ�धकारी धन का? 
द�रद्रता पापो ंक� जननी, 
�मट� जनो ंके पाप, ताप, भय, 
संुदर हो ंअ�धवास, वसन, तन, 
पशु पर िफर मानव क� हो जय? 

6x1=6 



                                            6                                     

��� नही,ं जग क� प�रपाटी 
दोषी जन के दःुख �ेश क�, 
जन का श्रम जन म� बँट जाए, 
प्रजा सुखी हो देश देश क�! 
टूट गया वह �� व�णक का, 

प्र� 11. �न��ल�खत गद्यांश को �ानपूवर्क प�ढ़ए तथा उ�चत �वक� का चयन क��जए - 
वह चार-पाचँ साल का गरीब-सूरत, दबुला-पतला लड़का, �जसका बाप गत वषर् हैजे क� भ�ट हो गया और 
मा ँन जाने �ो ंपीली होती-होती एक िदन मर गई। िकसी को पता न चला, �ा बीमारी है। कहती तो कौन 
सुनने वाला था। िदल पर जो कुछ बीतती थी, वह िदल म� ही सहती थी और जब न सहा गया तो संसार से 
�बदा हो गई। अब हा�मद अपनी बूढ़ी दादी अमीना क� गोद म� सोता है और उतना ही प्रस� है। उसके 
अ�ाजान �पये कमाने गए ह�। ब�त-सी थै�लया ँलेकर आएँगे। अ�ीजान अ�ाह �मया ँके घर से उसके 
�लए बड़ी अ��-अ�� चीज� लाने गई ह� इस�लए हा�मद प्रस� है। आशा तो बड़ी चीज है, और िफर ब�ो ं
क� आशा! उनक� क�ना तो राई का पवर्त बना लेती है। 

1x5=5 

(i) चार-पाचँ साल का गरीब-सूरत, दबुला-पतला लड़का कौन है? 
(A) महमूद 
(B) मोह�सन 
(C) हा�मद 
(D) नूरे 

 

(ii) �न��ल�खत कथन तथा कारण को �ानपूवर्क पिढ़ए तथा उ�र के �लए िदए गए �वक�ो ंम� से सही �वक� 
का चयन क��जए : 
कथन : ब�ो ंक� क�ना राई को भी पवर्त बना देती है।  
कारण : ब�े क�नाशील कम और यथाथर्वादी अ�धक होते ह�। 
�वक� : 
(A) कथन ग़लत है, िकंतु कारण सही है। 
(B) कथन सही है, िकंतु कारण ग़लत है। 
(C) कथन और कारण दोनो ंसही ह� और कारण, कथन क� उ�चत �ा�ा करता है। 
(D) कथन और कारण दोनो ंसही ह�, िकंतु कारण, कथन क� उ�चत �ा�ा नही ंकरता है। 

 

(iii) गद्यांश के अनुसार अस� कथन है- 
(A) हा�मद के �पता �ेग से मर गए। 
(B) अमीना हा�मद क� एकमात्र सहारा ह�।  
(C) हा�मद क� मा ँदःुख और �चतंा म� मर गई।  
(D) हा�मद एक प्रस��च� बालक है। 

 

(iv) हा�मद --------बालक  है-   
(A) �नराशवादी   
(B) आशावादी 
(C) सम�ामूलक 
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(D) अवसादग्र� 
(v) गद्यांश का क� द्रीय भाव �न��ल�खत �बदंओु ंसे �� होता है : 

I. एक गरीब प�रवार क� त्रासदी और उसक� �ववशता 
II. बाल मनो�व�ान का �� उदाहरण  
III. �नराशावाद और प�र���तयो ंसे हार मानना  
�वक�: 
(A) केवल I सही है। 
(B) II और III सही ह�। 
(C) I और II सही ह�। 
(D) केवल III सही है। 

 

प्र� 12. 
 

�न� म� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 40 श�ो ंम� दी�जए- 

(क) ईदगाह कहानी के प्रमुख पात्र हा�मद के च�रत्र क� प्रमुख �वशेषताएँ �ल�खए तथा आपको उसके च�रत्र 

क� कौन सी-�वशेषता सबसे अ�� लगी और �ो?ं 

(ख) '‘अमरकांत आम बोलचाल क� ऐसी भाषा का प्रयोग करते ह� �जससे कहानी क� संवेदना पूरी तरह 
उभरकर आ जाती है।’ ‘दोपहर का भोजन’ कहानी के आधार पर �� क��जए। 
(ग) लेखक ने ‘सूरज छाप’ टाचर् क� पेटी को नदी म� �ो ंफ� क िदया? �ा आप भी वही करते? 

2x2=4 

प्र� 13. �न��ल�खत म� से िकसी एक गद्यांश क� सप्रसंग �ा�ा क��जए – 
(क) म� आज मनु� को एक घने अंधकार म� देख रहा �ँ। उसके भीतर कुछ बुड़ गया है। यह युग ही 
अंधकारमय है। यह सवर्ग्राही अंधकार संपूणर् �व� को अपने उदर म� �छपाए है। आज मनु� इस अंधकार 
से घबरा उठा है। वह पथभ्र� हो गया है। आज आ�ा म� भी अंधकार है। अंतर क� आखँ� �ो�तहीन हो 
गई ह�। वे उसे भेद नही ंपाती।ं मानव-आ�ा अंधकार म� घुटती है। म� देख रहा �ं, मनु� क� आ�ा भय 
और पीड़ा से त्र� है। 

अथवा 
(ख) 
सारा घर म��यो ंसे भनभन कर रहा था। आगँन क� अलगनी पर एक गंदी साड़ी टँगी थी, �जसम� कई 
पैबंद लगे �ए थे। दोनो ंबड़े लड़को ंका कही ंपता नही ंथा। बाहर क� कोठरी म� मंुशी जी औधंे मँुह होकर 
�न��तंता के साथ सो रहे थे, जैसे डेढ़ महीने पूवर् मकान िकराया �नयंत्रण �वभाग क� �क� से उनक� छँटनी 
न �ई हो और शाम को उनको काम क� तलाश म� कही ंजाना न हो! 

6x1=6 

प्र� 14. �न� म� से िक�ी ंदो प्र�ो ंके उ�र लगभग 100 श�ो ंम� दी�जए- 5x2=10 
 (क) मकबूल ने बड़ौदा शहर क� �ा �वशेषताएँ बताई ह�? आप अपने शहर क� �वशेषताओ ंको अपने 

श�ो ंम� �� क��जए । 
(ख) कला के प्र�त लोगो ंका नज�रया पहले कैसा था? उसम� अब �ा बदलाव आया है? ‘�सैन क� कहानी 
अपनी ज़बानी’ पाठ के आधार पर �� कर�। आप कला को िकस नज़�रए से देखते ह�? 
(ग) ‘�सैन क� कहानी अपनी ज़बानी’ पाठ क� �वधा �ा है? इस �वधा क� �ा �वशेषताएँ होती ह�? 

 

 


